



La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## El Generalísimo concreta en un discurso pleno de emoción las directrices del movimiento nacional

Estamos ganando la guerra: Ahora, la unidad de doctrina, de mando y de obediencia para ganar la paz. ¡¡¡Por España, por nuestros mártires caídos en el frente!!!.—Las naciones que nos ponen obstáculos no ven que el peligro no es una política viril, sino la invasión del bolchevismo.—Las coincidencias entre las dos grandes organizaciones de Requetés y Falange han sido el exponente del espíritu del alzamiento nacional.

El Generalísimo de los Ejércitos españoles, S. E. el Jefe del Estado don Francisco Franco Bahamonde, pronunció anoche ante el micrófono de Radio Nacional Salamanca, un trascendente discurso pluriético de patriotismo, de importancia tal, que todo español no debe dejar de leer por las enseñanzas que encierra.

Una continuación publicamos el texto íntegro de tan maravillosa disertación. Mañana, D. M. comentaremos el discurso del Generalísimo señor Franco.

### El discurso

En el nombre sagrado de España y en el nombre de cuantos han muerto desde siglos por una España grande, única, libre y universal, me dirijo a nuestro pueblo para decirle estamos ante una guerra que reviste, cada día más, el carácter de cruzada, de grandiosidad, histórica y de lucha trascendente de pueblos y civilizaciones.

Una guerra que ha elegido a España, otra vez en la historia como teatro de tragedia y honor, para resolverse y traer la paz al mundo enloquecido hoy. Lo que empezó el 17 de julio como una contienda nuestra y civil, es ahora una llamarada que humillará al porvenir por centenas. Con la conciencia clara y el sentimiento firme de mi misión ante España en estos momentos, de acuerdo con la voluntad de los combatientes españoles, pido a todos una sola cosa: unificación, unificación para terminar en seguida la guerra para acometer la gran tarea de la paz, cristalizando en el Estado nuevo el pensamiento y el estilo de nuestra revolución nacional, esta unificación que yo exijo en nombre de España y en el sagrado nombre de los caídos por ella no quiere decir conglomerado de fuerzas ni concentraciones gubernamentales, ni uniones más o menos patrióticas y sagradas; nada de inorgánico, fugaz ni pasajero, es lo que yo pido; pido unificación en la marcha hacia un objetivo común, tanto en lo interno como en lo externo, tanto en la fe y en la doctrina como en sus formas de manifestarlas ante el mundo y ante nosotros mismos.

Para esta unificación sacra e imprescindible — que está en el corazón de todos y que aboga esas míticas diferencias personales que el enemigo alienta con su habitual perfidia, me bastaría con invocar la urgencia de aquellas dos grandes tareas, como acabo de hacer. Pero es que también existen ra-

zones profundas e históricas para ello en la marcha de nuestro movimiento nacional.

En este instante—en que Dios ha confiado la vida de nuestra Patria a nuestras manos para regirla—nosotros recogemos una larga cadena de esfuerzos, de sangre derramada y de sacrificios que necesitamos incorporar para que sean fecundos y para que no puedan perderse en esterilidades cantonales o en rebeldías egoístas y soberbias que nos llevarían a un terrible desastre, digno solo de malditos traidores y que cubrirían de infamia a quienes lo provocaran. El movimiento que hoy nosotros conducimos es justamente esto: un movimiento, más que un programa, y como tal está en proceso de elaboración y sujeto a constante revisión y mejora a medida que la realidad lo aconseja, no es cosa rígida ni estática, sino flexible y que—como movimiento—ha tenido por tanto diferentes etapas.

Podríamos llamar Ideal o normativa la primera de estas etapas, nos referimos a todos los esfuerzos seculares de la reconquista española para cuajarse en la España unificada e imperial de los Reyes Católicos, de Carlos V y de Felipe II; aquella España, unida para defender y extender por el mundo una idea universal y católica, un Imperio cristiano, fue la España que dió la norma ideal a cuantas otras etapas posteriores se hicieron para recobrar momentos tan sublimes y perfectos de nuestra Historia.

La segunda etapa la llamaríamos histórica o tradicionalista, o sea: cuantos sacrificios se intentaron a lo largo de los siglos XVIII, XIX y XX, para recuperar el bien perdido sobre las vías que nos señalaba la tradición imperial y católica de los siglos XV al XVII. La mayor fauga para restaurar aquel momento genial de España se dió en el siglo pasado con las guerras civiles, cuya mejor explicación la vemos hoy en la lucha de la España ideal, representada entonces por los carlistas, contra la España bastarda, afrancesada y europeizante de los liberales; esa etapa quedó localizada y latente en las breñas de Navarra como embalsada en un dique todo el tesoro espiritual de la España del XVI.

Y la tercera etapa es aquella que denominaremos presente o contemporánea y que tiene a su vez diferentes esfuerzos sagrados y heroicos al final de esta terce-

ra etapa. Fue el régimen de don Miguel Primo de Rivera momento puente entre el «pronunciamiento» a lo siglo XIX y la concepción orgánica de esos movimientos que en el mundo actual se han llamado «fascistas» o «nacionalistas».

El segundo momento, fecundísimo, porque arrancaba de una juventud que abría puramente los ojos a nuestro mejor pasado, apoyándose en la atmósfera espiritual del tiempo presente, fue la formación del grupo llamado las J. O. N. S. o Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista, el cual fué pronto ampliado e integrado con la aportación de Falange Española y todo el asumido por la gran figura nacional de José Antonio Primo de Rivera, que continuaba así dándole vigor y dimensión contemporánea al noble esfuerzo de su padre, e influyendo en otros grupos más o menos afines de católicos y monárquicos, que permanecieron hasta el 18 de julio y aun hasta hoy en agrupaciones también movidas por noble propósito patriótico.

Esta era la situación de nuestro movimiento en la tradición sagrada de España al estallar el 17 de julio, instante—ya histórico y fundamental—en que todas esas etapas, momentos y personas, afluyeron para la lucha común. Ante todo, Falange Española de las J. O. N. S. con un martirologio, no por reciente menos santo y potente que los mártires antiguos e históricos aportaba masas juveniles y propagandas recientes que traían un estilo nuevo, una forma política y heroica del tiempo presente, y una promesa de plenitud española.

Navarra desbordó el embalse acumulado tenazmente durante dos siglos de aquella tradición española, que no presentaba carácter alguno local ni regional, sino al contrario: universalista, hispá-

nico e imperial que se había conservado entre aquellas peñas inexpugnables esperando el momento oportuno para intervenir y derramarse aportando una fe inquebrantable en Dios y un gran amor a nuestra Patria.

Otras fuerzas y elementos encuadrados en diferentes organizaciones y milicias también acudieron a la lucha. Todas estas aportaciones al 17 de julio (vértice decisivo para el combate final que guardaba nuestra Historia), han luchado hasta ahora encuadradas en lo militar por los cuadros de mando de nuestro Ejército glorioso, y en lo político, civil, por sus respectivos grupos, jefes y con signas.

Por tanto, en vista de las supremas razones ya expuestas; esto es, el enemigo enfrente y la coyuntura histórica de una etapa integrada en todas las anteriores, nosotros decimos, ante Dios y ante la nación española, ¡dar cima a esta obra unificadora, que nos exige nuestro pueblo y la misión por Dios a nosotros confiada, y para llevarla a cabo nosotros ofrecemos dos cosas, la primera que mantendremos el espíritu y el estilo que la hora del mundo nos pide y que el genio de nuestra Patria nos ofrece, luchando lealmente contra toda bastardía y todo arrivismo.

Queremos milites soldados de la fe y no politicistas ni discursivos. Y la segunda, que nuestro corazón y nuestra voluntad quedan fijos en los combatientes del frente y en la juventud de España.

No queremos una España vieja y maleda, queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal español se encuadre en las formas nuevas vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y de mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo.

Y ahora yo les diría a las

naciones que carecen de sensibilidad, invadidas de un materialismo destructor venden su prensa al oro de los rojos, entregan sus radiodifusoras a las propagandas criminales, comercian con los productos del robo y estrechan las manos de los saqueadores y asesinos; que el enemigo mayor de los Imperios, que el más fuerte peligro para los países, no son los vecinos que un día lucharon noblemente en las fronteras, o los que resurgiendo de la vida internacional con pujanza no igualada, reclaman un puesto en el disfrute del mundo.

Ha nacido un peligro mayor, que es bolchevismo destructor; la revolución en marcha del comunismo ruso, enemigo que, una vez arraigado, es difícil vencer, el que derrumba imperios, destruye civilizaciones y crea esas grandes tragedias humanas que, como la española, el mundo contempla indiferente y que no acierta o no quiere comprender.

Se invoca en las propagandas rojas la democracia, la libertad del pueblo, la fraternidad humana, tachando a la España nacional de enemiga de tales principios.

A esta democracia verbalista y formal del Estado liberal en todas partes fracasada, con sus ficciones de partidos, leyes electorales y votaciones, plenos de fórmulas y convencionalismos que confundiendo los medios con el fin, olvida la verdadera sustancia democrática, nosotros, abandonando aquella preocupación doctrinaria, oponemos una democracia efectiva llevando al pueblo lo que le interesa de verdad, verze y sentirse gobernado en una aspiración de justicia integral, tanto en orden a los factores morales cuanto a los económicos, sociales, libertad moral al servicio de un credo patriótico y de un ideal eterno, y libertad económica, sin la cual la libertad política resultaba una burla.

Y a la explotación liberal de los españoles sucederá la racional participación de todos en la marcha del Estado, al través de la función familiar municipal y sindical.

Crearemos una Justicia y un derecho público, sin los que la dignidad humana no sería posible; formaremos un Ejér-

cito poderoso de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas, tan probadas por los españoles, y reivindicaremos la Universidad clásica que, continuadora de su gloriosa tradición, con su espíritu, su doctrina y su moral, vuelva a ser luz y faro de los pueblos hispanos.

Este es el el perfil del nuevo Estado; el que señalé en octubre del pasado año, y que vamos cumpliendo con paso firme y sin vacilaciones; el que es común a la mayoría de los españoles no envenenados por el materialismo o el marxismo; el que figura en el credo de Falange española; el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas; el que es factor común de los pueblos que enterrando un liberalismo engañoso, han orientado su política en camino de autoridad, enaltecimiento patrio y de justicia social; el que contiene nuestra Historia española, tan pródiga en libertades efectivas con sus carlas-pueblos, fueros y comunidades; el que atesora la doctrina católica que la totalidad de la nación profesa.

Cuando en un pueblo, que se creía vencido, surge un movimiento grandioso como el nuestro; cuando de los triturdos restos de un Ejército se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra causa; cuando se hace el milagro de cruzar por vez primera un Ejército los aires; cuando de la carencia absoluta de Marina se pasa con constancia, laboriosidad y valentía a dominar en el mar; cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada; cuando carentes de oro se sostiene y eleva nuestra economía en plena guerra, se mantiene el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona, y la abundancia y baratura es norma de la vida interior de nuestros pueblos; cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo que el mundo admira y en cada combatiente hay un héroe y en cada prisionero un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo: ¡¡¡Esta es España!!!

Y, por último, a esa juventud heroica que en las trincheras lucha, a esos beneméritos soldados que en los frentes re-

## Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veintiseis horas del día 17 de abril.

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Ligera presión del enemigo en el sector de Teruel, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos, seis de ellos con armamento.

Frente de Vizcaya.—Continúa el mal tiempo, lo mismo que en los demás frentes del Norte. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañoneos.

Frentes de Soria, Avila y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

### EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado, causándose gran número de bajas y dispersándose, y haciendo huir al enemigo el fuego de nuestra artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el frente aragonés, uno de nuestros aviadores de caza embistió a otro enemigo con tanto ímpetu, que los dos cayeron a tierra envueltos en llamas. Además fueron derribados siete «Curritus» enemigos de los 30 con que combatieron 15 aparatos nuestros.

Salamanca 17 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general se-

gundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veintiseis horas del día 18 de abril.

### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón y de Madrid.—Fuego de fusil y de cañón, pasándose a nuestras filas en el de Madrid, once milicianos.

Frente de Vizcaya.—Sigue el temporal de lluvias impidiendo toda actividad.

En el frente de Santander, sin novedades.

Frente de Asturias.—Tiroteos y cañoneos, presentándose en nuestro campo cinco milicianos con armamento y dos paisanos.

En el frente de León, pequeñas escaramuzas, habiéndose reafirmado nuestra línea a vanguardia. Se han presentado en este frente tres milicianos con armamento y cuarenta y ocho paisanos de la provincia de Santander.

### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Villaharta se ha cogido al enemigo en un golpe de mano, sesenta muertos y se le han causado más de ciento cincuenta heridos. En el Puerto Calatrevén se castigó al enemigo, haciéndole huir con numerosas bajas.

Salamanca 18 de abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



El señor

## Don Angel González y Fernández Muñiz

(CAPITAN DE CABALLERIA)

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, a los 26 años de edad

(Q. E. P. D.)

El Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª División, Jefes y Oficiales de la guarnición, Coronel Jefes y Oficiales del Regimiento España 5.º de Caballería y Falange Española de las J. O. N. S.

RUEGAN una oración por quien dió su vida por la Patria, acto de caridad por el cual les quedarán muy agradecidos.

Burgos 19 de Abril de 1937.

sisten alegres las inclemencias del invierno y dan con admirable desprendimiento su vida por España; le afirmo que sus sacrificios serán fecundos y que, la España que se forja en los duros golpes de los campos de batalla, tendrá unidad y fortaleza que nada dividirá a la España nacional, que la estrecha unión de la juventud española, generosa, noble, sin reservas, no ha de ser por nada ni por nadie desvirtuada, porque quien pretendiera romper este ordenado movimiento nacional haciendo destacar una virtud bastarda o queriendo beneficiarse de lo que tanta sangre cuesta, había de tropezar con el patriotismo viril de nuestra juventud y con el empuje de nuestros combatientes, que impondrían un severo castigo a toda tibieza o desunión en el camino de la Patria.

Yo os anuncio el patriotismo y la unión de todos los españoles, la unión más íntima en el servicio de la Patria y proclamo que muy pronto, terminada la guerra y organizada España, estaréis orgullosos de llamarnos españoles.

Cuando el alma digna del respeto de las demás naciones, cuando nuestros barcos potentes y majestuosos pasasen de nuevo la enseña de la Patria por los mares, cuando nuestros aviones crucen los aires y al mundo lleven al resurgir de España, cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones en homenaje de la Patria, cuando en los hogares españoles no falte el fuego, el pan y la alegría de la vida, entonces podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: vuestra sangre ha sido fecunda, pues de una España en franco de muerte, hemos creado la España que soñasteis cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios.

Y en los lugares de la lucha donde brilló el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, elevaremos estelas y monumentos en que grabaremos los nombres de los que con su muerte, un día tras otros, van forjando el templo de la nueva España para que los caminantes y viajeros se detengan un día ante las piedras gloriosas y recuerden a los heroicos artífices de esta gran Patria española. Españoles todos con el corazón en alto: ¡¡¡Arrriba España!!! ¡¡¡Viva España!!!

### Una imponente manifestación aclama al Jefe de Estado

Salamanca.—Inmediatamente fue pronunciado el notable discurso de S. E. se organizó una imponente manifestación, integrada por millares de personas de todas las clases sociales, que con gran entusiasmo llegó frente al palacio de residencia del generalísimo Franco, prorrumpiendo en incansantes y calurosos vívas al Jefe del Estado. La multitud creció en tales proporciones, que aquel se vio obligado a salir al balcón, pronunciando breves palabras gloriosas en su propio discurso y agradeciendo el homenaje. Este revistió todos los caracteres de una apoteósica consagración popular hacia el gran caudillo, que de tan magistral forma supo llegar hasta el fondo de todos los corazones que le escucharon, y que por mediación de los salmantinos tuvo inmediata resonancia, exteriorizada en incansantes vítores y ovaciones al genial caudillo de la España liberada.

### Federico García Sanchiz hablará por Radio Castilla de Burgos

Hoy, a las ocho y media de la noche el insigne charlista Federico García Sanchiz, Herald de la Hispanidad Cantor de las glorias patrias, nos deleitará por el micrófono de Radio Castilla con una interesantísima charla lírica con el sugestivo título «Hunto; tres puntos; punto dos rayas punto; punto raya; raya punto; punto raya».

Esta charla será retransmitida a todas las emisoras nacionales.

### POMADA CEREOLINA

dura úlcera, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

### Un ruego apremiante al Ayuntamiento de Burgos

Se halla hace ya mucho tiempo en malas condiciones la entrada al Hospital Militar de Burgos; y los pobres heridos padecen indeciblemente al salvar el paso de la entrada susodicha, por la trepidación de los vehículos y los movimientos excesivos y violentos.

Es de urgente necesidad el arreglo inmediato de referida entrada; porque los heridos en la guerra que son traídos al Hospital para su tratamiento, merecen sobradamente esta atención.

Esperamos del Ayuntamiento que provea a esta necesidad, que no sufre dilación, por el deber inexcusable de atender con toda diligencia a los heridos.

**«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS, PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»**  
El Generalísimo, FRANCO.

## Hermoso discurso de un buen hombre de Estado

El jefe del Gobierno de la República portuguesa, señor Oliveira Salazar, ha pronunciado un nuevo discurso que merece comentario. Como todos sus discursos, el último es una hermosa pieza oratoria; que contrasta con las variedades y hoquedad que llenan el cúmulo inmenso de declaraciones y hablas que cotidianamente se prodigan y en los cuales si triste es el atrevimiento, más dolorosa es la apreciación de la ignorancia que demuestran. El señor Oliveira Salazar es un buen hombre de Estado; porque posee la base fundamental sin la cual no es dable la capacidad de gobierno. Es hombre bien preparado en conocimientos teológicos, filosóficos y jurídicos; y, por ende, sus discursos están henchidos de sapiencia y de buen juicio.

Y, sobre todo, es un político cristiano. Causa ocasional del discurso mencionado fue la visita de una Comisión, representativa de un millón de súbditos portugueses residentes en el Brasil para expresarle su adhesión y aplauso por la posición de gobierno, en el aspecto internacional, adoptada por el Poder público portugués en presencia de las turbulencias que asuelan, de presente, a algunos Estados.

El jefe del Gobierno portugués, en su acertado y doctrinal discurso, sostuvo que ni al Brasil ni a Portugal alucinan las riquezas, ni piensa en delirios mecánicos, ni en la «fuerza» como medio para hacerse una vida. Por el contrario, aspiran a una vida «sencilla», bella y «espiritual».

Precioso decir y doctrina verdadera que subrayamos; para que se fijen en ella los que, en defecto de saber y falta de preparación recta de la inteligencia, tienen como norma la fuerza.

Y esa vida sencilla, bella y espiritual la fundamenta el señor Oliveira Salazar en el «fomento del amor al prójimo sin intercalación de lucha de clases.»

Portugal y Brasil, afirmó el señor Oliveira Salazar, quieren «a todo trance», que «imperen» la «pureza»

de «costumbres», el «equilibrio de las relaciones sociales» y la paz.

Después de ponerse por completo frente a las doctrinas perversas emanadas de Rusia y en oposición a la conducta de ésta, se coloca fervorosamente al lado de la buena y cristiana España antifascista y antirevolucionaria; diciendo: «A España una cosa le conviene: la victoria del nacionalismo, y, con ella, la seguridad de un Estado que cicatrice las heridas y dibuje una era de realidades prosperas.»

Y, dando el tono característico de todos sus discursos, el del puro sabor cristiano afirmó que Portugal estaba donde debía estar: en la defensa del deber de velar por sus intereses y seguridad y por la civilización cristiana occidental.

De propósito he esperado a conocer toda la verdad del contenido del discurso tan bueno sin dejarme influir por anticipos de informaciones de periódicos que, en el afán de adelantar de noticias, reparan poco en la veracidad. Y este ha sido un caso de prueba; porque los relatos anticipados el viernes, no tienen ni la más mínima expresión de fidelidad del discurso del bien preparado hombre de Estado, señor Oliveira Salazar.

Ni afán inmoderado de riquezas, ni alucinaciones causadas por el frenesí en la posesión de medios mecánicos, ni fuerza bruta, ni lucha de clases, ni desgarramiento en el orden ético, ni desequilibrio en las relaciones de las clases sociales.

Vida sencilla, estado de Derecho, amor cristiano y paz consiguiente. Grande síntesis propia de un hombre de seso, preparado, discreto.

Síntesis «sine qua non» para la prosperidad verdadera y permanente de los pueblos.

Que, aplicada a Portugal, no es de extrañar su bienandanza presente. Y razón de mérito para su buen gobernanza; el señor Oliveira Salazar.

FRANCISCO ESTEVANZ.

### La lápida conmemorativa de burgaleses gloriosos

Sin ninguna ostentación quedó ayer por por la mañana descubierta la lápida colocada en la fachada del Arco de Santa María en la parte de la Plaza del Duque de la Victoria, para perpetuar la memoria de los burgaleses que murieron en dicha Plaza bajo las balas del ejército de Napoleón, cuando la ciudad de Burgos se levantó en armas contra el invasor francés y la ejecución de la Junta Superior de Burgos, llevado a cabo en Soría el año 1808.

La lápida es de piedra de Honoria y en su parte superior está esculpido el escudo de Burgos. Leyéndose la siguiente inscripción:

«Al pueblo de Burgos, que antes que ninguno de España se alzó contra los franceses invasores en esta plaza, donde murieron por la Patria Manuel de la Torre, Nicolás Gutiérrez, y Tomás Gredilla, 18 de abril de 1808.

A los heroicos vócales de la Junta Superior de Burgos, José Ortiz de Covarrubias, Pedro Gordio, Eulogio José Muro y José Gregorio Navas, mártires de la Independencia Patria, ahogados el 2 de abril de 1812.

El Ayuntamiento de Burgos 1937.»

Cuando se tomó el acuerdo por el Ayuntamiento de colocar esta lápida se acordó también invitar al descubrimiento de la misma al alcalde de Soría, acto al que se le iba a revestir de gran solemnidad, pero por las circunstancias actuales se ha prescindido de la ostentación que se tenía proyectada.

Y así ayer mañana, día del aniversario de los sucesos ocurridos en la plaza del Duque de la Victoria, quedó colocada la lápida.

Cuanto público pasaba ayer por la indicada plaza se paraba a leer la inscripción conmemorativa. La placa es obra del escultor burgalés don Valeriano Martínez.

### Bautizo solemne y confirmaciones

En la Iglesia de Santa Agueda ha sido regenerado con las aguas del bautismo, un niño, hijo del comandante de la Guardia civil don Pedro Parellada, jefe de Policía de esta capital, y doña Gloria García, poniéndole los nombres de José y Luis.

Ocupó en la sagrada ceremonia el Excmo. Sr. Arzobispo Dr. D. Manuel de Castro y apadrinaron al niño los hermanos Alfonso y Angeles Parellada, actuando de testigos don José Góngora y don José Abad.

Terminada la ceremonia bautismal Su Excelencia Reverendísima administró el Sacramento de la Confirmación al recientemente bautizado y al padrino Alfonso Parellada Martínez, actuando de padrinos don José Góngora y doña Manuela Benítez de Lugo.

También fueron confirmados los hermanos Ascensión, Pilar y Eduardo Luis Góngora Benítez de Lugo, a quienes apadrinaron don Pedro Parellada y la señorita Carmen Larrañaga.

### Próxima edición en Burgos de "El Clamor" del Federico García Sanchiz

El jueves 22 del corriente a las siete de la tarde en el Teatro Principal

De regreso de Andalucía, y disponiéndose a marchar a Aragón, Federico García Sanchiz, se detiene en Burgos, para dar una nueva charla benéfico-patriótica. Como los anteriores, se celebra bajo los auspicios y ha sido organizada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

La novedad grande de esta actuación del creador de las charlas, es que ha de consistir en una edición extraordinaria de «El Clamor», el famosísimo periódico oral, único en el mundo, y que tan resonantes campañas realizó desde el escenario de la Comedia, de Madrid.

Contendrá este número de «El Clamor» muy interesantes y animadas informaciones de actualidad, tales como: «la pluma verbal de la presentación de los peregrinos de la Meca al Generalísimo; relato de hechos de armas en el frente de Córdoba; reportaje en la cárcel de Málaga a uno de los principales cabezas rojas; el General Quelpe de Llano, visito de cerca; nuestros ases al atrizar; la historia extraordinaria de una cripta ducal profanada; colada del oro en Burgos y sus antecedentes históricos; etc. etc. Y, en fin, «la más completa información hasta el día de la sublime defensa del Santuario de la Virgen de la Cabeza».

Esta edición de «El Clamor» será a beneficio de la causa Nacional.

Las localidades se despacharán desde mañana martes, en la Casa Consistorial.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERRO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

## Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

## CARTA ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

### Sobre el comunismo ateo

(Continuación)

62.—No podemos negar que se ha hecho ya mucho en este sentido, especialmente después de las Encíclicas «*Humani generis*» y «*Quadragesimo anno*» y saludamos con paterna complacencia el industrioso celo pastoral de tantos Obispos y Sacerdotes, que con las debidas prudentes cautelas, van extinguiendo y probando nuevos métodos de apostolado que corresponden mejor a las exigencias modernas. Pero todo esto es aún demasiado poco para las presentes necesidades. Así como cuando la patria está en peligro, todo lo que no es estrictamente necesario o no está directamente ordenado a la urgente necesidad de la defensa común, pasa a segunda línea; así también en nuestro caso, toda otra obra, por más hermosa y buena que sea, debe ceder el puesto a la vital necesidad de salvar las bases mismas de la fe y de la civilización cristiana. Por consiguiente los sacerdotes en sus parroquias, dedicándose naturalmente cuanto sea necesario al cuidado ordinario de los fieles, reservan la mejor y la mayor parte de sus fuerzas y de su actividad para volver a ganar las masas trabajadoras a Cristo y a su Iglesia y para hacer penetrar el espíritu cristiano en los medios que le son más ajenos. En las masas populares hallarán una inesperada correspondencia y abundancia de frutos, que les compensarán el duro trabajo de la primera rotación, como lo hemos visto y lo vemos en Roma y en otras metrópolis donde en las nuevas Iglesias que van surgiendo en los barrios periféricos se han reunido celosas comunidades parroquiales y se operan verdaderos milagros de conversión en poblaciones que eran hostiles a la religión, sólo porque no la conocían.

63.—Pero el medio más eficaz de apostolado entre las muchedumbres de los pobres y de los humildes es el ejemplo de todas las virtudes sacerdotales, que las hemos descrito en Nuestra Encíclica «*Ad cathedram*» (41) pero en el presente caso de un modo especial es necesario un luminoso ejemplo de vida humilde, pobre, castísima, copia fiel del Divino Maestro que podía proclamar con divina franqueza: «Las ropas tienen madrigueras y las aves del cielo nido; mas el Hijo del hombre no tiene sobre qué reclinar la cabeza» (42). Un sacerdote verdadero y evangélicamente pobre y desinteresado hace milagros de bien en medio del pueblo, como un San Vicente de Paul, un Cura de Ars, un Cottolengo, un Don Bosco y tantos otros; mientras un sacerdote avaro e interesado, como lo hemos recordado ya en la citada En-

cíclica, aunque no caiga como Judas en el abismo de la traición, será por lo menos un vano «bronce que resuenan» y un inútil «cimbalo que retine» (43) y, demastadas veces, un estorbo más que un instrumento de la gracia en medio del pueblo. Y si el sacerdote secular o regular tiene que administrar bienes temporales por deber de oficio, recuerde que no sólo ha de observar escrupulosamente cuando prescriben la caridad y la justicia, sino que de manera especial debe mostrarse verdadero padre de los pobres.

### LA ACCION CATOLICA

64.—Después del clero, dirigimos Nuestra paternal invitación a Nuestros queridísimos hijos seglares, que militan en las filas de la Acción Católica, que Nos es tan cara y que, como declaramos en otra ocasión, (44) es una ayuda particularmente providencial a la obra de la Iglesia en estas circunstancias tan difíciles. En efecto, la Acción Católica es también apostolado social, en cuanto tiende a difundir el Reino de Jesucristo no sólo en los individuos sino también en las familias en la sociedad. Por esto debe ante todo atender a formar con cuidado especial a sus miembros y a prepararlos a las santas batallas del Señor. A este trabajo formativo más urgente y necesario que nunca y que debe preceder siempre a la acción directa y efectiva, servirán claramente los círculos de estudio, las semanas sociales, los cursos orgánicos de conferencias y todas aquellas iniciativas aptas para dar a conocer la solución de los problemas en sentido cristiano.

65.—Los soldados de la Acción Católica tan bien preparados y adiestrados, serán los primeros e inmediatos apóstoles de sus compañeros de trabajo y los preciosos auxiliares del sacerdote para llevar la luz de la verdad y para aliviar las graves miserias materiales y espirituales en innumerables zonas refractarias a la acción del ministro de Dios, por inveterados prejuicios contra el clero o por deplorable apatía religiosa. Así bajo la guía de sacerdotes particularmente perfectos, se cooperará a aquella asistencia religiosa a las clases trabajadoras, que está tan en nuestro corazón, como el medio más apto para preservar a esos amados hijos nuestros de la tentación comunista.

(Continuará)

- (41) 20 dic. 1935 (A. A. S., vol. XXVIII, 1936, p. 553).
- (42) S. Mateo, VIII, 20.
- (43) I Cor., XII, 1.
- (44) 12 de mayo 1936.

## Informaciones de todos los frentes

### En un atentado contra Companys mueren 6 separatistas

Barcelona.—Durante el desarrollo de un acto enmorm orla de Madrid, unos desconocidos penetraron en el recinto donde se celebraba y lanzaron una bomba de mano sobre el grupo en que se suponían que se hallaba Companys. Este habíase ausentado momentos antes.

A consecuencia del atentado, murieron seis personas y resultaron treinta heridos. Todos ellos pertenecían al partido separatista.

La radio de la Esquerra protesta contra estos actos de vandalismo y pide su castigo.

El atentado contra Companys lo achacan a la F. A. I. los elementos de la Esquerra, los republicanos y los rabassaires de Cataluña.

### Manifestaciones en Bilbao pidiendo la rendición

Vitoria.—La situación de Bilbao es extremadamente crítica. Hay un ambiente de confusión y pesimismo.

Según informan, en distintos barrios de Bilbao se han producido incidentes callejeros. Han circulado manifestaciones populares expresando a gritos el deseo gene-

ral de que sea rendida la villa a las fuerzas del generalísimo Franco.

Como síntoma, puede subrayarse que la fuerza pública no estuvo severa con los manifestantes. Formaban en la manifestación, principalmente, mujeres del pueblo.

Los agentes del orden público se limitaron a recomendarles que se disolvieran, pero no emplearon las armas contra la muchedumbre. Este hecho, muy significativo en sí, se interpreta como indicio claro de que la rendición de Bilbao se aproxima.

Otras informaciones, que también han llegado a Vitoria, aseguran que se ha abierto en determinados sectores de Bilbao un desatado movimiento de nerviosidad, que ya ha tenido exteriorizaciones en actos de violencia. En determinados sitios de la villa grupos de elementos incontrolables se han dedicado al desvalijamiento de tiendas de todas clases y de otros establecimientos. Las fuerzas armadas al servicio del Gobierno, de Euzkadi, trataron de imponerse a los anarco-sindicalistas revoltosos, pero fueron rechazados en abierta y ruda lucha.

Bilbao no tiene arreglo, dice Prieto

Tenerife.—Indalecio Prieto, según una información autorizada, retornó a Valencia descorazonado.

## «CEREGUMIL»

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los Laboratorios «FERNANDEZ Y CANIVELL» de la ciudad Capital, se complacen en poner en conocimiento del público que todas las farmacias de Burgos y su provincia, se hallan surtidas de

## «CEREGUMIL»

do, dando por descontada la salida inmediata a la rendición, bien muy próxima de Bilbao. Según se afirma, al llegar a Valencia en avión, procedente de Bilbao, después de haber sido a la reunión con Aguirre dirigidos vascos y asturianos, pidió a un reportero americano que le hiciera declaraciones. «Aquello me arreigió; es una gosa irremediablemente perdida».

### El pesimismo y la desconfianza ganan terreno en Bilbao

San Sebastián.—En el momento de la salida de la residencia del Gobierno de Euzkadi se negaron ayer domingo a salir como de costumbre, a los periódicos extranjeros que allí hacen sus labores. Uno de los funcionarios más importantes de los departamentos de Euzkadi, que no había salido para la Prensa.

Esto se ha interpretado en el sentido de que no están desprovistos de fundamento los rumores, más insistentes, que vienen circulando en Bilbao sobre una próxima salida del presidente Aguirre a otras partes y la consiguiente capitulación de la villa al Ejército nacional. Estos rumores se escuchan incluso en los círculos más autorizados, donde el mismo y la desconfianza ganan terreno por instantes, ya que todos los rigentes vascos se hallan concientes de la esterilidad de la resistencia en vista del empuje decidido y poderoso de las fuerzas de Franco puestas a adueñarse de Bilbao como sea.

A última hora, de Bilbao se ha recibido la noticia de que el general Euzkadi estaba organizando una salida estratégica, que se ha pensado, en principio, instalarse para, desde allí, seguir el curso de las inmediatas incidencias guerreras, frentes vascos, y el resultado es como hasta ahora, para los separatistas vascos, entonces dispuestos a referirse a la capitulación.

El Gobierno Euzkadi, como dice peranza, aguardaba el resultado de las acciones ofensivas que las fuerzas, para aliviar a Vizcaya, emprendieron en otros frentes de lucha, palmente alrededor de Madrid. Los calabros sufridos por los marxistas últimos días en sus intenciones, ran que Vizcaya confía muy poco resultado de esa ofensiva roja en frentes lejanos y que, por eso, parecen bien informados, tienen en principio rendir Bilbao al cido del generalísimo Franco.



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e Intestino. Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUTO

VENTA EN FARMACIAS

### Lámpara de cera «GALILEO»

PARA EL ALUMBRADO DE TABERNÁCULO, de 4 días de duración, fabricada según el CANON 1271 del Derecho Canónico, que dice al efecto: «El Tabernáculo en que se celebra el Santísimo Sacramento, brillará para continuamente día y noche, con aceite de oliva o de abejas».

### Hijo de Quintín Ruiz de Oca

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN

## BEJA

Viuda S. Ollerías P.º de Avila, 16. Solicite muestras.

España ha resucitado... y camina LOS ROJOS EN EL CONVENTO

por Luis Fernández Pérez, Pbro.

(Mensaje postal exclusivo para EL CASTELLANO)

por LUIS DE ARMIÑAN

En el campo sin confin de la Historia de España el Genio español—nuevo profeta—está vaticinando sobre los huesos áridos, único recuerdo, bien macabro por cierto, del paso del carro de guerra marxista por los caminos de España.

de España, se dieron a ensayar en la gobernación del país los venenos exóticos del liberalismo transpirenaico, gastado ya en otras partes. Siempre nuestros liberales vivieron a la penúltima moda. Y querer gobernar un país ignorando su Historia o volviendo la espalda a ella es dar palos de ciego o lanzarse a un salto mortal en el vacío.

En la calle de Iradier casi esquina al paseo de la Senda, se eleva un convento de Carmelitas. ¡Qué cosas! Allí están los rojos prisioneros de los últimos días. Es un barrio tranquilo, de penumbras y árboles; palacetes y juego de niños en libertad.

licianos; algunos, hasta el borde del día de hoy. Después de nuestro acostumbrado paseo por el frente y de advertir que todo continúa preparado para cuando Dios quiera otorgarnos buen tiempo, nos acercamos al antiguo convento. Nosotros que hemos visto a nuestros prisioneros recién cazados, advertimos ahora en ellos su mejoría física. Los espectros macilentos y embarrados son ya hombres casi limpios en cuyos hundidos ojos se refleja por lo menos la alegría animal del buen comer.

Y no es del todo laboriosa esta resurrección de España; porque los huesos de la Patria que el marxismo dislocó, no eran plenamente disiecta membra. Eran, si miembros separados, pero en su escisión conservaban un aliento palpante de su espíritu, un "quid vitale", algo así como nos cuenta la fábula mitológica que eran los miembros del Eco, la niña aquella púdica y medrosa y que cuando los villanos habladores del Península la hubieron descuartizado sus miembros conservaban vida propia y cada uno sangraba y cantaba.

El «nosce te ipsum» del templo del Delfos es el principio de la regeneración de los individuos y de los pueblos. Libre Dios a España de la tentación de los arrivistás del plagio de lo exótico. El plagio, la copia, es el recurso de los recién llegados, de los «parvenus», que dicen al otro lado de los Pirineos. Las naciones, como los malos escritores, plagian cuando están vacíos por dentro. Pero una nación del abuelo histórico y tradicional de la nuestra, de una solera tan recia y tan añeja como lo es España no necesita mirar afuera para aprender su destino. El «On nebaine pas avec la Patrie» del tradicionalista Charles Maurras, debe ser un dogma de fé patriótico. No; no es lícito hacer experimentos en el cuerpo sagrado de la Madre Patria. Y cuando los Neroves, patricios los hacen la naturaleza se encarga de vergarlos implacablemente en el corazón mismo de los hijos.

LOS REQUETÉS SON FELICITADOS POR SU ACTUACIÓN EN EL FRENTE DE POZOBLANCO

UN ELOGIO DEL TENIENTE CORONEL ALVAREZ REMENTERÍA

Los valientes muchachos del Requeté que están distribuidos en las guarniciones de los pueblos del frente cordobés están siempre dispuestos a demostrar su valor y denuedo en cuantas ocasiones se les utilice. Así lo han hecho recientemente cuando los Requetés de Huelva y Jerez fueron enviados al sector de Pozoblanco. Cuatro días de una lucha durísima sin ceder un palmo de terreno; cuatro días peleando y venciendo a un enemigo cuatro veces superior en número; cuatro días despreciando la artillería enemiga con una serenidad heroica de la que dieron muestras desde el comandante don Pedro Pérez de Guzmán, hasta el último Requeté.

del Rocío, en los combates duros y sangrientos sostenidos con los rojos, a los que derrotaron no obstante ser ellos en número tres o cuatro veces superior.

Resalta también dicho jefe de columna la conducta ejemplar del comandante Pérez de Guzmán, bajo cuya operación han actuado los requetés del cual, con gran serenidad y valor los ha conducido al triunfo. ¡Requetés! Al poner en vuestro conocimiento estos hechos gloriosos de vuestros hermanos de mi columna de requetés, lo hago para satisfacción de todos y al mismo tiempo para felicitar a ese jefe comandante Pérez de Guzmán, y a los bravos requetés de esos Tercios que tan alto han puesto el prestigio de nuestra Institución Carlista como fuerzas de choque, que en todos los instantes y a las órdenes del glorioso Ejército español, se hacen defendiendo los sacrosantos Ideales de nuestra Tradición.

El comportamiento de estos tercios de Jerez y Huelva ha merecido la admiración de todos y la felicitación expresa del teniente coronel Alvarez Rementería, que ofició en tal sentido al teniente coronel Redondo.

Una «Orden general» recoge estos extremos y como la juzgamos de interés la ofrecemos a nuestros lectores.

«ORDEN GENERAL DE LOS REQUETES DE ANDALUCIA.

¡Requetés andaluces! Del jefe de la columna, teniente coronel Alvarez Rementería, que opera en Villanueva del Duque, he recibido un oficio laudatorio del comportamiento tan brillante como heroico de los Tercios de la Virgen de la Merced y de la Virgen

Al mismo tiempo doy gracias a Dios Nuestro Señor por la protección que nos dispensa en todos los instantes, permitiendo que los Requetés cumplan como soldados de Cristo Rey, conquistando laureles de gloria que su divina gracia derrama en general sobre este Ejército salvador, defensor de la Fe y de la Patria.

¡Requetés! Después de dar un viva al Caudillo, Jefe del Estado, General Franco, saludemos con emoción esa gloriosa Bandera con los vitores reglamentarios en el Requeté.

Vuestro jefe, Luis Redondo. (Firmado)»

Y en su caminar, no necesita veredas nuevas, carreteras recientes, calzadas improvisadas. Porque el camino de España se le marcó Dios con su dedo inflexible. Porque la vida de España no es como aquel bosque dantesco «ache da nés» sin sendero era signato y porque no estaba señalado había que abrirle; el camino de España está ya marcado.

Vienen estas reflexiones a mi pluma con motivo de la reciente Circular—¿cómo la calificaré?—insuperable, de la Comisión de Cultura y Enseñanza sobre la Inmaculada y las Escuelas. El mejor elogio de ella está en decir con sus propias palabras, porque no se puede decir mejor, que su fin es devolver a la Escuela y mediante ella a España el rico patrimonio de tradiciones, vital y auténtica manifestación del genio nacional... «recogiendo esos laídos que por ser del espíritu popular, lo son de la Cultura, incorporándose a la tarea pedagógica para imprimirle elevación en los conceptos y fragancia de juvenil alegría en el estilo característico de la Escuela española que renace frente al laicismo y cursi pedantería de la escuela marxista que hemos padecido».

Sobre este tema el Divino Maestro hubiera hablado así.

Y el mejor patriota—sirva de ejemplo entre millares Caivo Sotelo—se hubiera expresado en los mismos términos. Tratar de elogiarlo con el comentario sería incurrir en la tontería de querer enviar rayos al sol.

He ahí el secreto—que no es secreto—resorte de la salvación de España. España encontrará la salvación alejándose de su ruina. Esto, que a primera vista parece un apotegma de Pero Grullo, es algo que nunca debemos perder de vista.

La decadencia de nuestra Patria se inició en el momento en que los aficionados a la cosa pública, diletantes del snobismo, pero ayunos de Historia

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San Lorenzo el Real, de Burgos, un solemne funeral por el eterno descanso de su alma.

A tan piadoso acto han asistido las autoridades y numeroso público, entre el que se veían muchos compañeros del malogrado militar.

Descansen en paz tan pundonoroso como valiente militar y reiteramos nuestra condolencia a su afligida viuda doña María del Carmen Robredo, hijos y demás apreciable familia, extensivas al glorioso regimiento de San Marcial, el que puede estar orgulloso de que su nombre haya figurado en el cuadro de sus jefes.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR

El Excmo. Sr. Rector del Distrito Universitario de Valladolid, en Circular de 14 del corriente mes, me dice:

«Con extraordinaria satisfacción este Rectorado ordena a la Inspección de Primera Enseñanza del Distrito Universitario el exacto cumplimiento en las Escuelas públicas y privadas de la Orden emanada de la Comisión de Enseñanza y Cultura como homenaje a la Virgen Santísima, Patrona de España y de su glorioso Ejército».

La Universidad española, que siglos antes de la declaración por la Iglesia Católica del Dogma de la Concepción Inmaculada de la Madre de Dios, lo defendía en sus claustros y lo imponía el juramento de sus Doctores, tiene que ver complacida que el Poder público donde reside la autoridad acuda al Patronio de la celestial Señora, que favoreció nuestra Patria posando su planta en carne mortal en Zaragoza.

Asimismo y en las indicadas Escuelas del Estado, provincia y Municipio, en las de orden privado y en cuantos Centros de enseñanza lo acepten, promoverá el envío de adhesiones firmadas por profesores y alumnos a la Comisión de Enseñanza y Cultura, felicitándola por iniciativa tan admirable como española».

La Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia se honra y encarece a los maestros y maestras de Escuelas Nacionales, así como a los directores de Colegios privados de la misma, cumplan con toda diligencia y exactitud cuanto se ordena en la acertada Circular que antecede.

Burgos 16 de abril de 1937.—El Inspector jefe, Julio Saldana Alonso.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de sopleite. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO! Ya se vende en las farmacias el DIGESTONICO del DR. VICENTE

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

García F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

CLINICA DENTAL ESCOBRO MORANCHEL Y SOBRINO

Doctor Muñoz Casas

MEDICO - DENTISTA J. del Val

GABRIEL SALA DENTISTA

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273

Boletín Oficial del Estado Disposiciones que contiene

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO ORDEN

El extraordinario aumento de telegramas oficiales y su redacción poco concisa en muchos casos, ocasiona una aglomeración del servicio telegráfico, que a pesar del esfuerzo de los funcionarios afecta al mismo, produce un retraso incompatible con la rapidez de las comunicaciones.

Para evitarlo, es preciso que por todas las Autoridades se restrinja el uso del Telégrafo, a los casos en que por su urgencia sea imprescindible, y únicamente para asuntos oficiales, redactando los telegramas, tanto por el texto como la dirección, con la máxima concisión.

SECRETARIA DE GUERRA ASCENSOS Se confiere el empleo inmediato, en promoción extraordinaria por antigüedad entre otras al capitán de Infantería don Antonio Marías de la Fuente, del Cuadro Eventual de la Sexta División.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO Ascende al empleo inmediato el brigada de la escala de Complemento de Infantería, con destino en el Regimiento de San Marcial número 22, don Jesús Avila Peña.

RETIROS Guardia Civil.—Se concede el retiro para Fresnillo de las Dueñas, al guardia 1.º del 12 Tercio Valeriano Ortega de Diego, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Lo hemos repetido muchas veces No publicaremos artículo, crónica, suelto o noticia de autor que no nos sea conocido. Tampoco devolveremos, publicados o no, los originales; ni sostendremos correspondencia respecto a ellos.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE» EL GENERALISMO, FRANCO.

Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS



...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Vertical text on the left margin, partially cut off, containing various news snippets and advertisements.

Vertical text on the right margin, partially cut off, containing various news snippets and advertisements.

## DE LA PROVINCIA

### Salas de los Infantes

SANGRE INOCENTE.

Las insidias y falsas predicaciones dieron lugar a que nuestro glorioso Ejército y verdadero pueblo se levantaran en armas contra los asaltados de Rusia y enemigos de nuestra fe y destructores de la civilización cristiana.

Por la justa causa, por el orden y civilización luchara (como luchan los verdaderos españoles) el joven Sinfoniano González Herrera, joven noble y generoso, como todos los que sienten el amor patrio.

Desde los primeros días de agosto, le correspondió ingresar en las filas de los héroes, y allí, como todos, primero en valor, no más que nadie, igual que todos.

Una bala enemiga le hirió de muerte en el frente de Victoria, rindiendo tributo a la muerte, siendo otro mártir más del odio destructor del comunismo.

Su alma, como la de todos los que luchan por Dios y por la Patria, y mueren en gracia, descansará en la paz del Señor, deseando a sus hermanos, tío don Baldomero Herrera y familia, resignación cristiana por tan irreparable pérdida y una oración a los creyentes por el eterno descanso de su alma.

El correspondiente



### La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864. ALCALA, 43 MADRID. INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO. Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES. Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos. CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES. RESERVAS: 137 MILLONES. Sinestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: 651 MILLONES. Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO. Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570. FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo. Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

### Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS. Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tendidos, Pañería y Sastrería.



Cabanes caballero, a 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 y 150 pesetas. Cabanes pluma, a 90, 100, 125 y 150 ptas. Trincheras, a 20, 25 y 30 ptas. Cabardinas, a 40, 50, 60, 70 y 80 ptas. LA CASA MAS SURTIDA

## Boletín Oficial

Gobierno Civil.—Circular de Higiene y Sanidad Veterinarias declarando oficialmente la existencia de la enfermedad viruela ovina en el ganado de Hinojar del Rey.

Diputación Provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por esta Corporación en su sesión ordinaria del día 7 del actual.

Providencias judiciales y anuncios.

### "Infantes de Santiago"

En varias poblaciones de la España liberada existen organizadas y desde hace tiempo funcionan las milicias infantiles, con el nombre de «Infantes de Santiago».

Habiendo acudido a esta Delegación provincial muchos jóvenes solicitando formar parte de dichas milicias, con el fin de organizarlas cuanto antes en esta Ciudad, para consolidar en la juventud el resurgimiento de la nueva España, se admiten inscripciones en Benito Gutiérrez, 1, 2.ª derecha, de doce a una y de cinco a seis de la tarde.

El Delegado Provincial.

### Panaderos

Otorgo una «amasadora» de brazo giratorio del sistema más perfeccionado, capacidad cien kilos de harina, una «sobadora automática» con artesa de 900 m/m de diámetro por 400 m/m de altura interior y una «divisora» de palanca para cuatro kilos de masa. 30 divisiones.

Estas máquinas están en territorio liberado y completamente nuevas. Suministro inmediato salvo venta. Pídanse oferta detallada al agente comercial Luciano de Urbarrí, Tinte, 10. Teléfono 2152, Burgos.

### ¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

#### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes. Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

### CRISTALERIAS COMPLETAS

#### LA COCINA

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS CAFES

Vicente P. Canales y Bonifaz, 6, BURGOS

## Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :: Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tambores :- Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :: Paisanos

### Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

### Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseais hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñéis con una España grande y queráis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida añoréis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

### El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y perulísticas; buen vestuario, trato excelente, corrección y caballeroso; justicia sana para vuestros premios y ascensos

### Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION

### Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

### Enganches por la duración de la actual Campaña

HABERES	CUOTAS
<b>LEGIONARIOS DE SEGUNDA.</b> — Primer y segundo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'00. Total, 6'10.	Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200'00; al segundo año, 100'00; al tercer año, 100. Total, 400'00.
Tercero y cuarto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'40. Total, 6'50.	Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250'00; al segundo año, 83'33; al tercer año, 83'33; al cuarto año, 83'34. Total, 800'00.
Quinto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'60. Total, 6'70. Premio mensual, 33'33.	Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350'00; al segundo año, 116'66; al tercer año, 116'66; al cuarto año, 116'68. Total, 700'00.
Décimo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 4'00. Total, 7'10. Premio mensual, 33'33.	<b>OFICIALES LEGIONARIOS</b>
<b>CUERPO DE SUBOFICIALES</b>	Alféreces, 608'00 al mes
Sargentos, 651'00 al mes	Tenientes, 720'00 al mes
Brigadas, 755'00 al mes	Capitanes, 1.069'75 al mes
Subtenientes, 909'00 al mes	

NOTA.—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0'50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plaza Mayor, y los quinientos que les correspondan.

OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin derecho a cuota.

### REENGANCHES

Los que terminado su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases: Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por doze partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
  - Se vende vaca parida 15 días, tercer parto, con o sin ternera, 40 cuartillos. Establo Endosia Alcalde, en Sasamón.
  - Sabo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.
  - Automóviles usados, gestiona la compra o venta de estos. Actualmente puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios. Concesionario oficial Ford, Burgos
  - Se vende comedor, camas, varios muebles. Puebla, 23, duplicado, 8.ª derecha.
  - Vermouth, calidad superior. Almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.
  - Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.
  - Véndense dos mulas, siete cuartas. Para tratar: Adolfo Díez, Royuela de Riofranco.
- Vinos blancos y tintos,** gran existencia. Consulte precios indicando cantidad de compra: Almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.
- Se vende una vaca holandesa abocada, a partir para el día 17 del corriente, dando cuarenta cuartillos de leche, o se cambiaría por novillos de raza. Para tratar con Juan Martín Ramos, en Melgar de Fernamental.
- En la botería de Julio Bardeci, en Santo Domingo de la Calzada, se venden 200 pieles para aceite, cosidas y esquiladas.
- Jamones. Almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.
- Pérdidas**
  - Pérdida de cartera con dinero. Se ruega su entrega en Paloma, 16, 1.ª, donde se gratificará.
- Arriendos**
  - Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carme».
  - Se arriendan dos casas con comodidades a 40 kilómetros de la capital. Informes: Pisonés, 47.
- Alquilase gabinete amplio para matrimonio o señoras solas, con derecho a cocina. Informes en esta Administración.
- Colocaciones**
  - Auxiliar contabilidad competente con práctica seguros busca «OOVADONGA» Isla, 17. Presentarse con certificados.
  - Se desea mujer con buenos informes, que sepa algo de cocina. Razón: Santander 8, cuarto derecha.
  - Se necesita un dependiente en la Confeitería Lastra.
  - Aprendiz ebanista adelantado, se necesita. Lara, Isla, 15.
  - Se desea ama seca. Razón: San Pastor, 18, 1.ª.
  - Se necesitan con urgencia dos mecanógrafos o mecanógrafas, rápidos, en la Intendencia Militar de la 6.ª División. Servicio gratuito, por la Patria.
  - Se necesita zapatero para portería. Informes: «El Porvenir de Burgos», Oficina.
  - Se ofrece señora para cuidar niños o sacar de paseo. Informes: Puebla, 28, 4.º piso.

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

— — — ENCUADERNACIONES FABRICA DE LIBROS 3 RAYADOS — — —

— — — DIARIOS, MAYORES, COLECCIONES, C. — — —

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICAS.

A mediodía de hoy ha recibido cristiana sepultura el cadáver del joven alférez del 20 Regimiento de Caballería de Combate y de Falange Española, don Luis María Nebreda de la Morena, que falleció por Dios y por la Patria, a la edad de 21 años, en el frente de Esquedas (Huesca).

A sus apenados padres don José y doña María del Carmen, hermanos, abuelo don José de la Morena Urain, tíos y demás familia testimoniamos nuestro sentimiento.

Al fúnebre acto ha asistido una sección de F. E. y las bandas de música, cornetas y tambores. —También dió su vida por Dios y por España, el capitán de Caballería D. Angel González y Fernández Muñoz, y por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 19 un funeral en la Iglesia de la Merced.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a la familia del finado, por quien suplicamos a nuestros lectores una oración.

### Noticias varias

#### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 16, 503. Donativos.—D. J. L. L., 25 pesetas.

### Baños-Duchas de los Jardines

BAÑESE — SERVICIO ESMERADO PUEBLA, 35

### USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

### CAFES EL DROMEDARIO SANTANDEDE

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estación de un medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo chinito. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

### HERNIADOS

### GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelantos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos, TODAS CLASES DE BASTONES contra la obediencia flotante, desecenso de estómago, evencraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. GONZALO HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

### CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUENO, 1'65 ptas. Timbre 37

De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y en las Droguerías